河南省人大社会建设委员会

简

报

(2024年 第29期)

河南省人大社会建设委员会

2024年7月26日

"积极应对人口老龄化 加快发展养老服务"联动监督专辑 (二十九)

郑州:积极开展养老法规政策宣传助力养老联动监督取得新实效

今年以来,为推进"积极应对人口老龄化,加快发展养老服务"联动监督工作取得更多实效,郑州市人大常委会在监督养老法规政策宣传方面靶向发力,助推郑州以制度建设为前提,以用心服务为主线,多措并举开展以《河南省养老服务条例》(以下简称《条例》)为主的养老法规政策宣传活动,让联动监督的效果落到实处,让红火的夕阳带来城市的温暖,让银发群体切实感受到政策的善意。

统筹布局,下好"银发顾问"制度建设先手棋

为进一步推进居家社区养老服务高质量发展,促进养老服务 供需信息对称, 推动养老服务资源优化分配, 完善养老法规政策 宣传机制,满足老年人多层次、个性化的服务需求,立足实际建 立城市社区"银发顾问"制度。一是规范设立"银发顾问点"。 各区县(市)要在街道养老服务中心设置"银发顾问点",具备 条件的社区日间照料中心要落实"应设尽设"。同时,配齐"银 发顾问"服务人员,顾问员可由专业机构内熟悉养老法律法规政 策及业务的管理或服务人员担任,每个顾问点一般不少于2人, 确保随时提供服务。今年7月份,郑州举办了第一届"银发顾 问"能力培训,培训银发顾问员500余名。二是明确"银发顾 问"服务内容。顾问点均应开展如养老福利政策宣传指导、养老 服务资源介绍、咨询建档与服务记录、提供养老服务清单、家庭 养老服务支持、组建养老顾问团队、推广线上顾问服务等工作。 三是加强"银发顾问点"管理。郑州市民政局负责全市"银发顾 问"制度落实的建设、指导和推进,各区县(市)民政部门负责 本区域内"银发顾问"工作的组织实施,街道办事处、社区居委 会落实"银发顾问"的具体管理、运行、监督等工作。在银发顾 问点和服务人员的积极推动下,通过普及养老法规政策咨询、办 事指南、服务推介等为老年人提供精准、贴心的服务,为有需求 的家庭和老年人形成养老服务清单建议,切实满足老人在养老规 划、健康咨询、权益保障等方面需求。

广泛宣传,下好"医养结合"政策推进棋

为提高群众对医养结合政策的了解程度, 一是充分利用老年 健康宣传周活动。结合近期全市卫健系统开展的2024年老年健 康宣传周活动,采取现场专家咨询、专家义诊、展板展示宣传、 张贴海报标语、发放科普读物等方式,开展丰富多彩的现场宣传 活动。二是依托"银龄幸福驿站"定期开展宣传。在全市选取 20个社区,创建了集健康监测、科普教育、日常护理、防诈骗 宣传、心理关怀等于一体的"银龄幸福驿站"。一些社区卫生中 心成立医疗志愿者服务队,定期去辖区内"银龄幸福驿站"为社 区老年人提供医疗服务的同时,利用社区公告栏、宣传单页、义 诊等方式,加强老年健康政策和《条例》知识科普宣传,向老年 人提供健康宣教和咨询服务,帮助老年人掌握疾病预防、养生知 识,了解《条例》相关医养结合政策,指导老年人养成健康生活 方式,提高老年人生活质量。三是发挥新媒体优势,提升宣传效 果。充分发挥官网、微博、微信等新媒体的优势,面向老年人及 其照护者, 通俗易懂地宣传《条例》及相关政策和知识, 扩大宣 传范围和影响。为在场的中老年朋友进行多学科联动义诊、科普 讲座、《条例》的盲传等活动环节,营造良好氛围。

吸纳民意,下好养老政策落实保障棋

户籍统计数据显示,截至2023年,郑州全市60岁及以上的

老人达 166.89 万名, 占户籍人口的 17.96%。其中, 高龄老人约 20万名,失能和半失能老人约16万名。为进一步检验政策实 效,采取多种形式倾听老龄群体意见及建议。一是义务活动、了 解实情。在老年健康宣传周活动期间,组织开展健康讲座100余 次,免费开展义诊和专家咨询300余场,进行健康指导,为老年 人提供免费健康咨询和现场查体等义诊活动,参与活动的老年人 2.5万余人,免费测血压、血糖1.2万余人次,在开展活动的同 时积极与老年群体沟通, 获取其对政策的知悉程度, 及时整理上 报并制定后续的政策宣传方案。二是定期回访、主动分享。为确 保政策宣传以及活动开展的长期有效性,通过电话回访、讲座分 享等形式,邀请退休人员分享自己的老年生活规划以及对政策的 亲身感受,着重分享城乡养老参保、生活保障和维护老年人权益 等老年群体较为关注的政策。三是畅通渠道、持续监督。通过召 开社会监督座谈会、联合实地走访、现场调研等方式,拓宽养老 服务监督渠道,听取对养老法规政策的意见和建议,对群众反映 的问题形成工作台账、督办整改,及时将整改情况向群众反馈。

"莫道桑榆晚,为霞尚满天。" 养老法规政策宣传工作关乎千家万户,关乎着每一位老年人是否能够颐养天年、尽享天伦之乐或者是继续发光发热。郑州市人大常委会将立足实际,督促与推动各部门以更严更实的标准做好制度建设、以更高更快的效率做好宣传推广、以更优更好的质量做好普惠服务,真正做到倾听民

意、体察民情、纾解民忧,让《河南省养老服务条例》等为民政 策深入银发群体心中、温暖每一个家庭、汇聚为养老联动监督的 磅礴力量。

(郑州市人大社会建设委员会供稿)

报:全国人大社会建设委员会 省人大常委会主任、副主任、秘书长、办公厅主任 发:省人大常委会副秘书长、办公厅一级巡视员、办公厅 副主任、办公厅研究室主任 省人大各专门委员会、省人大常委会各工作机构、办 事机构、机关各处室 各省辖市人大常委会、济源示范区人大工委